

向海而兴 融湾强带

来自广东茂名的一线观察

新华社记者徐金鹏、周强、徐弘毅

地处粤西沿海，却是欠发达城市；GDP体量位居全省中档，但人均可用财力却排名靠后；因工业建城，却是广东农业第一大市。这些矛盾的指标却在新时期构成这座城市发展的可塑性的潜力支撑。

作为一座因石油而生的工业城市，地处广东沿海经济带的茂名市以新发展理念为引领，直面民生短板、历史欠账，拥抱大湾区机遇，在向海而兴中“融湾强带”，持续推进城乡高质量发展。

补齐民生欠账实现发展共享

一条水泥路穿村而过，给茂名高州市根子镇书房村村民吴兴华带来的不只是交通的改善，更是收入的增长。他说：“交通条件不断改善，汽车下乡、电商进村，荔枝收购单价从2元提高到5元以上。”

2020年，在全市攻坚“四好农村路”行动中，书房村实现了“户户通小车”。此前，茂名的“四好农村路”，有超过3100公里亟待完成，建设任务全省最重。面对历史欠账，茂名市全体干部群众咬紧牙关，铆足干劲，完成了看似不可能完成的任务，实现100人以上自然村全部通达硬化路。

位于粤西沿海的茂名，全市户籍人口820多万，位居全省第三，人口大市的背后是其人均可用财力仅为全省平均数的43%。谈起全市民生短板，茂名市市长庄悦群说：“茂名人多钱少包袱重，2021年全市尚有160多万人未实现农村集中供水全覆盖，其任务量占全省目标任务的四分之一；需铺设管道长度约1.4万公里，任务在全省中最重。”

事不避难者进，一场农村集中供水攻坚战在全市打响。为筹措资金，茂名调整支出结构，争取上级财政支持，优先保障农村集中供水工作。目前，已完成攻坚任务的92%。

窥斑见豹。在茂名走街串巷，城市清爽、街道整洁，城市民生、社区治理短板加速补齐。今年初，茂名首次获评国家卫生城市，并被确定为全国文明城市提名城市，是广东唯一新增的地级市。

“人民城市人民建，人民城市为人民。我们党员干部无论再苦再累，也要把老百姓的民生问题解决了。”茂名市委书记袁古洁说。



茂名市滨海新区在建的绿色化工和氢能产业园(11月4日摄，无人机照片)。

新华社记者王瑞平摄

产业化推进乡村振兴抢抓湾区机遇

在种满荔枝树的贡园，9棵千年古树依然枝繁叶茂，成为茂名荔枝文化的最佳讲述者。

今年“双11”前后，贡园所在的高州市元坝村荔枝大户林常珍十分忙碌。“镇里引导我们成立合作社，避免了农户间打价格战。今年政府还协调物流企业，邮费实现6折优惠。”林常珍说，“本地荔枝不够销，我们还到外地收购。生意越来越好，我两个儿子大学毕业后也回家帮忙了。”

不到茂名，不识当地农业之大。这里是世界主要的罗非鱼生产基地，经济林面积位居全国前列，更被誉为全国水果第一市，其中荔枝产量约占全国四分之一，荔枝产业链总产值超110亿元。

“交通短板的补齐让茂名农业迎来了发展机遇。”茂名市委常委、高州市委书记王土瑞说，“茂名农村人口多，农村区域大，农业是茂名经济社会稳定的基本盘。”

现代农业产业园被认为是乡村产业振兴的“牛鼻子”。在上级部门的支持下，茂名以市场为导向，借鉴工业思维发展农业，按照“一

县一园”布局，先后创建荔枝、化橘红2个国家现代农业产业园和10个省级现代农业产业园。

2020年，茂名市农业总产值达到1049.83亿元，成为全省首个农业总产值过千亿元的城市。茂名市乡村振兴局副局长梁亚河表示，现代农业产业园推动农业三产融合形成产业链，已成为人才、技术、资金等生产要素流向农村的重要载体。

11月的茂名，依然艳阳高照，晚稻迎来了成熟期。人在分界镇杏花村田埂路上穿梭，稻香扑鼻沁人心脾。作为储良龙眼的发源地，分界镇围绕龙眼经济发展观光农业，催生了民宿、电商等新业态。

在修葺一新的“知青饭堂”，游客在历史印记与特色餐饮巧妙结合中重温知青岁月。分界镇党委书记李祖源说，随着广湛高铁建成通车，茂名与广深的通行时间将缩短至1.5小时左右，大湾区带来的新机遇让茂名乡村发展大有可为。

高质量延伸产业链谋求绿色转型

工地灯火通明，货车穿行其间，一座绿色化工和氢能产业园正在茂名滨海新区拔地而起，这里将打造世界级绿色化工和氢能

产业基地。作为“链主”企业的东华能源股份有限公司正将其第三代丙烷脱氢装置投放此地，为广东沿海经济带发展提供强大动能。

这项总投资达400亿元的项目为何选择茂名？“我们从东北开始一路向南调研，甚至海南都去过。”东华能源(茂名)有限公司副总经理余华东说，项目需要5万吨级的深水码头资源，从码头到生产装置的距离要控制在5公里范围内，“这些条件茂名都具备。”

东华能源的大手笔投资与茂名谋求产业转型升级的战略意图不谋而合。茂名被誉为“南方油城”，20世纪50年代因开采油页岩炼石油而崛起，后来成为我国以加工进口原油为主的重要基地。相对传统石油化工而言，丙烷脱氢项目属于绿色化工，占地小、能耗低、污染小。

“茂名石化是本地最大的企业，其炼油能力超2000万吨/年，在茂名市市级财政中贡献了近3成的税收，在全市规模以上工业总产值中占比超50%。”茂名市商务局副局长陈土显表示，茂名以往对传统石化产业依赖很大，为解决产业发展瓶颈，开启了从“油城”向“氢城”的转型，通过抓大项目、大产业促城市发展。

绿色化工和氢能产业园是城市东进发展临港工业的重要落子。茂名全域面积1.14万平方公里，海岸线长180多公里，拥有山海相拥的全地形资源。近年来，按照组团式发展，茂名通过北优、中联、南拓、东进拓展城市空间骨架，为多元产业的发展打开了纵深。600多万常住人口也为新型城镇化提供了基础。

为迎接2026年广东省第十七届运动会的举办，一座规划面积40平方公里的共青河新城正在打造，新城建设指挥部负责人叶秀强说：“时不我待，我们要抓住一切契机推动城市发展。”

近年来，为实现区域协调发展，广东将全省划分为珠三角地区、沿海经济带和北部生态发展区等三大功能区。其中沿海经济带发挥劳动力和土地资源优势，承接珠三角产业转移，力争打造成为“一带一路”的战略枢纽和重要引擎。袁古洁表示，全市聚力打造广东沿海经济带上的新增长极，抢抓大湾区发展机遇，坚定不移向东向南向海发展，为国家构建新发展格局贡献力量。

(参与采写：洪泽华)
新华社广州11月23日电

新华社上海 11月23日
(记者何欣荣、郭慕清)“地上一座城，地下一座城，云端一座城”——近日，上海浦东正式启动金桥城市副中心建设。除了推进产城融合，还率先探索“一块地造三座城”的新模式。

根据《上海市城市总体规划(2017—2035年)》，浦东的金桥开发区新增为上海主城副中心之一。金桥城市副中心将在高端人才集聚、硬核产业培育、城市更新改造、双碳绿色发展等领域大胆创新。

“在城市规划建设上，如果说浦东的陆家嘴是1.0版本，前滩是2.0版本，那么金桥城市副中心将成为3.0版本，要打造‘地上一座城，地下一座城，云端一座城’。”金桥集团董事长沈能说。

何为“三座城”？“地上一座城”指的是地上不仅仅有办公楼、配套商业设施，还有高达3万平方米的“都市绿肺”；“地下一座城”的初衷是解决停车问题，在建设过程中释放了更大空间，不但配置商业设施、地铁、餐饮等内容，还设置了红绿灯，让人、车各行其道；“云端一座城”则利用数字技术，将“一屏观天下、一网管全域”的一体化管理平台纳入城市副中心建设总体方案。

“比如在一个密闭的空间里，如果发生疫情，可以通过大屏幕迅速锁定人群，按照病例、密接、密接的密接等将人群分为不同颜色，便于快速定位、分类处置、及时响应。”沈能说。

除了先进的城建理念，金桥城市副中心还大力吸引高能级产业，推动产城融合发展。按照“项目开工之日就是招商基本完成之时，项目竣工之日就是企业入驻之时”的目标，金桥城市副中心新签约74个项目，包括企业总部、研发中心、创新平台等，总投资额约370亿元。

上海自贸区金桥管理局副局长严俊杰表示，造城不是目的，城市造出来要有产业支撑、有人居住。把握产业迭代趋势，以新能源、智能网联、自动驾驶为代表的“未来车”头部企业，近期纷纷落户金桥。根据规划，浦东金桥今年预计可实现区域工业产值2600亿元，营收8000亿元，税收500亿元，其中汽车产业占据了工业产值和税收半壁江山。

『一块地造三座城』：浦东探索城建新模式

“东风”吹暖大巴山

重庆开州打造鲁渝协作“升级版”见闻

本报记者李晓婷

我国西南腹地，绵延千里的大巴山如同大地褶皱。崇山峻岭间，一座古老山城栖息于此。

五年前，“东风”自齐鲁大地而来，重庆市开州区与山东省潍坊市结为对口帮扶伙伴，命运的纽带就此系上。

五年来，从决战脱贫攻坚到开启乡村振兴，开州区如何乘“风”而上？鲁渝协作又将打造怎样的“升级版”样本？记者走进大巴山下的开州区，一睹东西协作背后的故事。

风吹“燕”来

“芦笋姐姐！您看这几株芦笋怎么蔫了？”一大早，31岁的重庆市开州区郭家镇团包村村民王毅便在自家大棚吆喝起来。他口中的“芦笋姐姐”便是潍坊市农业科学院芦笋研究所副所长李霞。

作为潍坊市援助开州区选派的第三批农业技术人员，李霞在盛夏季节来到重庆，为当地菜农提供义务指导。依托东西协作，一大批专业人才“飞”来，为当地发展提供源源不断的专业力量。今年以来，潍坊市共选派农业技术人员13人，先后组织开展义务指导活动329次，帮助开州区引进芦笋等蔬菜新品种12个。

走进王毅的蔬菜大棚，今年夏季种下的芦笋新品种已长到40多厘米，明年秋天就可收获。他小心翼翼拨弄翠绿的芦笋，“它们就像我的孩子一样金贵咧，有什么问题我第一时间就向李霞请教。”有着“蔬菜之王”美称的芦笋，一年种植可连续采收10到15年，具有很高的食用和药用价值。

开州区农业农村部门相关负责人为记者算了一笔账：“芦笋试种成功后，盛产期按照亩产3000斤，价格每斤10元计算，每亩收入可达3万元。”

燕衔春泥来，人才的到来不仅带来新品

思想、新理念。

在开州区乡村振兴局挂职已有两年多的潍坊干部张家斌明白，“输血”变“造血”才是东西协作的要义。

今年以来，潍坊市在开州区举办4期乡村振兴干部培训班，对潍坊市在现代农业发展、工业强市、乡村振兴等方面的经验进行介绍，共培训开州区党政干部313人；先后组织4次医疗专家义诊活动、3次教师义务送课研讨活动，共培训开州区各类专业技术人才340人。

“潍坊以工业强市为引领，传统和新兴产业并重的路径，以及链式集群、精准服务等发展模式给我留下深刻印象。”开州区委党校校务委员周福安说，“每次课都有收获，潍坊的发展经验让我们开阔了眼界和思路。”

“从农业到教育、医疗，两地专业人才、党政干部观念互通、作风互鉴、思路互学，一起把结对的手越拉越紧了。”张家斌说。

“哺育”变互济

深秋时节，开州区大进镇红旗村高山上万亩茶园云雾缠绕，充满诗情画意。

“以前种苞谷、洋芋和红苕，根本挣不到钱。”村民蒋开洪看着家门前的生态茶园，心里美滋滋，“现在我的5亩地入了股，还在茶园管护40多亩高山生态茶，一年能有2万多元收入。”

大进镇利用潍坊市援助资金发展万亩有机茶园，如今茶树茁壮生长。新产业让这个曾经的深度贫困乡镇在乡村振兴道路上越走越有底气。

1600多公里外的农业大市潍坊，2020年农业总产值突破千亿元，是名副其实的“菜篮子”。

“‘潍坊模式’核心是农业产业化经营。”张家斌说，“‘开县春橙’、生态茶园、中药材……潍开两地借助潍坊现代农业成熟技术优势，通过合办农业项目，大力发展开州区特色产业，建成鲁渝协作现代农业产业园等3

个现代农业产业园和163个产业基地。

新产业建立了，两地干部们又有了新的考量。

“很多人有个误区，认为‘协作就是投资’。”潍坊挂职干部侯建急切地敲了敲桌子说，“我们的目标就是打破这个传统模式，打造‘升级版’鲁渝协作，真正实现两地互惠共赢。”

地处潍坊的歌尔股份有限公司是中国声行业龙头企业，市值已超千亿。企业有利润才能生存，在交通不便也没有资源禀赋的山区，这样的大企业能寻到怎样的合作机会？

在重庆开州区的紫建电子股份有限公司车间，生产线马力全开，一件件锂电池产品在此组装。在鲁渝协作的推动下，歌尔股份有限公司与紫建电子股份有限公司作为产业链上下游企业建立了合作关系，今年以来，已完成订单近7000万元。

从最早的捐钱捐物，到造血式帮扶，再到共同发展，鲁渝协作正从单向帮扶走向协调发展。“产业协作不再是单个企业‘进山’，而是产业链的合作与延伸。”开州区经信委副主任肖墙林表示。

如今紫建电子股份有限公司逐渐发展为行业龙头企业，带动当地近300人的脱贫人口就近就业。两家企业以自己所处产业链上的优势，在技术层面相互学习、促进，实现了企业间的订单共享、利益共享、资源共享，有效地推动了产业链整体水平提升。

“我们从原来单纯的锂离子电池销售配套发展到如今共同研发产品，共同推进智能化生产。”紫建电子股份有限公司行政经理邓平说。

截至10月底，今年潍坊市已有37家企业到开州区实地考察，洽谈产业合作事宜。

出山入“海”

剥开一只饱满的橙子，酸甜清香的气味扑面而来。侯建拿着来自临江镇福德村的“开县春橙”向记者介绍说，“帮助开州品牌走出

大山，走进潍坊市民乃至全国人民家中，才算这‘东风’吹对了地方。”几位潍坊挂职干部跟着频频点头。

今年10月，重庆开州帮扶产品推介会暨重庆开州消费特产展馆开业仪式在寿光市举行。“现在线上线下都可以买到开州区特色产品。”开州区乡村振兴局社扶科科长孙传建笑意盈盈。

潍坊市充分利用潍坊消费扶贫馆、中国西部消费扶贫中心开州馆等平台，今年以来帮助开州区销售特色产品2986万元。“今年我的农产品卖了4.3万元。”开州区镇东街道金果村农户彭国世说。

潍百集团、寿光金福元集团等20余家企

业，与开州区50余家生产企业、合作社建立了长期合作关系。销售帮扶地区产品1.5亿元，带动425家企业实现利润增长。

“这橙甜得很！”潍坊市民韩晓萍买了些“开县春橙”回家。“作为普通市民，我们支持两地的协作工作，希望重庆的产品越卖越好！”韩晓萍说。

目前，“开县春橙”已获评中国驰名商标，品牌价值达34.5亿元。“开县木香”“开州香肠”“南门红糖”等品牌也逐步走出大山。

强力推介特产之外，两地加大文化交流力度，深化文旅领域合作。

以直播形式带领网友泛舟汉丰湖，推介本地文化美景；迈步夜市“玩转举子园”，带领网友“淘货”文创非遗产品……在去年举办的“晒旅游精品·晒文创产品”大型文旅推介活动中，两地协作通过各类网络平台推出了带货直播活动，对开州区景区门票、文创产品、旅游商品进行推介。

“开州人民热情、耿直、乐观，大山并没有挡住他们的思想和步伐。”张家斌说，“这让我十分感动，也更加迫切地想看到开州越来越好。”

“潍坊市将继续在资金支持、人才支持、产业协作、劳务协作、消费协作、结对帮扶等领域加大力度，推动潍开协作结出累累硕果。”侯建表示。

山东胶州“堆肥三明治”

创新厨余垃圾处理模式

新华社青岛 11月23日电(记者王凯)厨余垃圾回收，通过生物无害化处理做成肥料，再将肥料用于居民种花、种菜……

记者了解到，从今年4月起，山东省胶州市探索了厨余垃圾处理新模式——厨余垃圾生物堆肥，助推农村环境整治取得实效。

在胶州市胶东街道大麻湾二村，街道环卫所工作人员孙风泽正在村里专门搭建的厨余垃圾处理终端站忙碌着，他将装有厨余垃圾的专用桶拖至厨余垃圾破碎机旁，启动电源，破碎机托起垃圾桶缓缓升起，将垃圾倒进进料口。

据孙风泽介绍，破碎机将厨余垃圾粉碎后，再挤压水分过滤，残渣经过24小时发酵，再添加生物活性菌进行生物无害化处理，做成“堆肥三明治”产出有机肥料，可用来种粮、种菜、种花。过滤的水经村里污水处理设施进行处理，还可用来浇花。

“每吨垃圾约产出0.24吨肥料，后期量大的话还能产生经济效益。”孙风泽说。

据了解，大麻湾二村每天约有1吨的厨余垃圾需要处理，在运输过程中污水横流容易造成污染。自从建了厨余垃圾处理终端站，村里的厨余垃圾不出村，就地做无害化处理，最大限度保护村庄环境。

在胶州市三里河街道，当地还搭建了“堆肥阳光房”，专门用于厨余垃圾的生物堆肥。

记者在胶州市三里河街道水岸府邸社区看到，小区业主每天将菜叶、果皮、蛋壳等厨余垃圾分类放入门口，物业工作人员会上收取，收集的厨余垃圾统一送到小区的“堆肥阳光房”，与破碎的枯枝落叶一起，混合菌种，做成“堆肥三明治”，即一层破碎好的枯枝落叶、一层厨余垃圾再加上一层菌种，三者互相作用，大约60天就能完成一次生物堆肥。

社区居委会主任苑萍说，肥料出来后免费向居民提供，用于养花、种菜。用这种肥料种菜不仅长势喜人，还绿色环保。一些领取肥料的居民